

SUSCRIPCIONES

Capital, un mes. . . 2 pesetas

Fuera, trimestre. . . 6 ..

PAGO ADELANTADO

NO se devuelven originales

# La mañana

diario republicano

Redacción y talleres:  
RONDA DE SANTA CLARA NÚM. 7

Teléfono número 162

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director

NÚMERO SUELTO 10 CENTIMOS

FRANQUEO CONCERTADO

DEL PENSAR Y DEL VIVIR

## EL MUNDO AL PASO QUE VA

—«¡Se vá harto de prisal!» oigo decir a muchos individuos amantes de la tradición, al comentar la actual política española. —«Se vá demasiado despacio!», escucho allí donde el malestar provoca la impaciencia. Y es seguro que unos y otros censores sienten lo que dicen y procedan de buena fe. Sin embargo, es imposible que se camine a un tiempo con velocidad excesiva y demasiada lentitud. Una vez más la teoría de la relatividad es aquí aplicable y hay que saber que, para estudiar el desplazamiento y la velocidad de un móvil, es obligado tener en cuenta todo cuanto es punto de referencia y también el movimiento y situación del observador.

¿Cómo se puede saber que algo se mueve demasiado deprisa? ¿Cuándo es lícito decidir que camina demasiado despacio? Ello depende de nuestro punto de observación, que puede también moverse en una dirección o en otra. Cuando desde el departamento de un tren parado vemos pasar a otro, nos parece que es el nuestro el que se mueve. Cuando en plena marcha se cruza con nuestro convoy otro a igual velocidad se nos figura que ambos llevan doble. Visto un aeroplano desde cerca nos maravilla su enorme velocidad; contemplado a distancia de algunos kilómetros, parece no moverse sobre el horizonte visible. Se nos hacen muy largos los años y aun los meses en nuestra infancia, cuando quisiéramos ser pronto hombres hechos y, en trueque, pasa el tiempo fugacísimo una vez traspuesta la cumbre de la vida, cuando quisiéramos que pasase su rueda Saturno y que no destruyese en nosotros la vejez, cada día, una energía corporal y cada semana una ilusión y una esperanza en el futuro tétrico.

Pero en el universo nada camina demasiado de prisa ni excesivamente despacio. Todo lleva su ritmo, su marcha normal, desde los infinitos soles que integran las nebulosas más lejanas, hasta la rueda movida por los pies temblorosos de una vieja campesina. Todo camina al paso que debe llevar y tan insensato es pretender precipitarlo, como intentar pararlo. Porque es muy poco lo que depende de nuestra voluntad y mucho lo que es determinado por infinitos factores materiales y psíquicos. Por ello, tan estéril, suele ser la labor de los revolucionarios impulsivos como la de los reaccionarios acérrimos. No sabemos si vamos despacio o deprisa y gracias si presumimos que caminamos hacia adelante o hacia atrás.

O

Contemplando los cielos estrellados con la ecuatorial, podemos decir, después de observar durante varias noches la declinación de algunos astros: —¡Qué despacio caminan! Pero esos astros se mueven, tal vez, con velocidades de muchos miles de kilómetros por segundo. Observando en el microscopio una fagocitosis, nos maravilla la agilidad de los fagocitos, su táctica y su ligereza para luchar contra los gérmenes morbosos, pero la distancia que recorren no puede medirse sino por milésimas de milímetros. Todo va deprisa y todo camina despacio, pero en relación a otro movimiento y en la mente de un observador que también se mueve hacia adelante o hacia atrás. En rigor, todo lleva su marcha normal y en política como en sociología, lo que no tiene que suceder no sucede y lo que es obligado que acaezca, ocurre, pese a las antiguadas de los timoratos y los gestos de impaciencia de los arrebatados y de los paranoicos.

Oigamos a un conservador irreductible: —«El mundo camina demasiado deprisa. ¿A dónde vamos a parar? Todo ha cambiado. Todo se descompone y periclitaa: la familia, la sociedad, la propiedad, la moral, la religión, el orden, la paz pública y privada». En el caso particular de nuestra patria y del gobierno republicano, el pasmo de los reaccionarios es

tan extremo que adquiere caracteres patológicos. A su parecer somos víctimas del vértigo de la velocidad y del avance. No se respetan los intereses adquiridos legítimamente. Todo se atropella. La sociedad entera se derrumba. Es menester obstruir la labor parlamentaria para salvar la economía nacional. A toda costa es menester que a este Gobierno sustituya otro más prudente, que no camine tan deprisa, con daño de todo lo que constituyó, en tiempos no lejanos, nuestro patrimonio material e ideal.

Pero escuchemos a los desvalidos: —«El gobierno y el mundo en general van harto despacio». Las gentes que quieren trabajar no hallan faena. ¿Es que pueden esperar quinquenios? La injusticia social es enorme. Unos hombres poseen rentas de muchos miles de duros diarios y otros perecen de hambre. ¿Vamos a esperar, para remediar esta iniquidad, a las kalendas griegas? La tierra se halla en poder de quienes no la trabajan y estorban la producción y siembran la desesperación y la miseria. ¿Nos resignaremos a sufrir, otro par de siglos, la desigualdad, la ignorancia, la esclavitud, el hambre y el oprobio?

Un estudio sereno y profundo de los fenómenos sociales nos convencería de que, igual que los físicos, responden, de un lado, a leyes inmutables y, de otro, a condiciones de tiempo y de lugar y a otros factores muy complejos, la mayor parte de los cuales son de orden muy ajeno a las disquisiciones políticas y jurídicas. La invención de la brújula, de la imprenta y de la pólvora, cambió el modo de ser del mundo antiguo y el Renacimiento modificó las condiciones de la vida sobre el planeta. Los nuevos inventos actuales, como los motores de explosión, la electricidad dinámica, los saltos de agua, la radio-telefonía, el cinematógrafo que difunde la cultura, los aeroplanos y los submarinos, cambian también todo lo que juzgábamos invariable y más ajeno a la industria mecánica. El mundo no es como queremos los soñadores ni los propagandistas que sea, sino como lo hacen los inventores, que no se preocupan, como no se preocupó Gutemberg, de las consecuencias de sus descubrimientos. Y todos vamos al paso que ellos nos obligan a seguir y es estéril pedir que se pare el sol a la voz de los nuevos Josués, ni menos que amanezca dos veces al día. Hay que resignarse a la marcha normal, que no se acelera ni retarda con hogueras inquisitoriales, ni con explosivos.

Pero esta verdad desanimaría a los entusiastas del progreso y los llevaría al fatalismo. Es mejor que sigan creyendo unos hombres que, quemando las bibliotecas israelitas, Alemania será más culta y más cuidadosa de sus intereses y tradiciones, y los otros que con actos de violencia no provocan la reacción. Nada de fatalismos mulsumanes.

Lo único que podemos hacer es trabajar por cambiar, no solo las ideas, sino las condiciones del medio, sobre todo por los avances científicos. Lo demás vendrá por añadidura y entonces nos daremos cuenta de la marcha exacta de la civilización y del ritmo eterno de la vida.

Antonio ZOZAYA

(Prohibida la reproducción).

### Plan de trabajo para el martes próximos

Besteiro ha manifestado a los periodistas que el martes próximo se seguiría el mismo plan de trabajo trazado sin modificaciones de ninguna clase.

Proseguirá la discusión del proyecto del Tribunal de Garantías Constitucionales y en la sesión nocturna los ruegos y preguntas.

## picota

Sol en la plaza pueblerina. En un balcón, unas damas. Abajo unos rostros curtidos por el viento, el sol y la lluvia. Y por el hambre.

Hay mitin. Las gentes lugareñas acuden a él lo mismo que a una capea o al rosario. Son las únicas diversiones gratis.

Una propagandista, ruge: —¡Este Gobierno es un ascol! Los ministros no valen para nada. Tenemos que gobernar nosotras, y hacer alcalde al señor cura.

Otra. —Hay que desollar a todos esos herejes que se llaman republicanos. Fuera de Gil Robles aquí ni dios vale para nada.

Y una final: —Vosotros, obreros, debéis trabajar gratis porque así lo manda Dios y ganareis el cielo. Y vosotros, colonos, debéis de pagar mucha renta, porque de esa forma seréis admitidos en el reino de los cielos, por vuestra mansedumbre. Y vosotros, labradores, debéis suspirar por la monarquía, porquesi, es verdad que no podiais regar las tierras ni nada de eso, pero en cambio teníamos un rey que cazaba mucho y una reina que vino pobre a España, pero se hizo rica enseguida... Ya lo sabéis obreros. Al cielo, al cielo, a fuerza de trabajar de balde.

Uno del público, mosqueado: —Tó eso está muy bien. Pero entonces ¿de qué comemos nosotros?

Revuelo. Algún grito. Una propagandista —¡tan jabata como era antes, la pobre! — que se desmaya.

Y luego, dice un periódico: «A esto no hay derecho. No dejan hablar a nadie. Protestamos ante el señor gobernador, el señor ministro o ante quien sea. Protestamos si, protestamos. No hay libertad...» (Entre líneas: para insultar a gusto).

### El ministro de Agricultura a París

En el expreso de las once de la noche ha salido para París don Marcelino Domingo, acompañado de su esposa y de los señores Salmerón y Barnés.

Acudieron personalidades del Ministerio a despedirle. No hizo manifestaciones a los periodistas.

## despachos del otro mundo

por el cable de m. b. de d.

*La Medusa se ha cruzado conmigo en los antros de Plutón y ha temblado. Las Furias tienen para mí servilismos de coima que tiembla ante el rufián. Eaco, Minos y Radamanto me honran con su amistad. Plutón vigila a Proserpina y esta intenta repetir conmigo el mito hebráico de la mujer de Putifar. ¡Oh, si mis glándulas suprarrenales funcionasen normalmente!*

*Yo soy el Demonio negro del Mediodía; soy Felipe II de España, el rey frailuno, como me llamáis con evidente desdén. Frailuno ¿eh? Esperad. Voy a explicaros de lo que es capaz un fraile.*

*Creé entre vosotros la intolerancia, el servilismo, la intransigencia. Mis palabras fueron: No quiero gobernar sobre herejes. Luché a sangre y fuego, quemé, martiricé, no me apiadé del llanto de la madre, ni del clamor de la esposa, ni de las súplicas del niño. Las hogueras crepitantes de los autos de fe eran estímulos para la mía; el olor a carne quemada en las piras inquisitoriales hacía más enervorizadas mis oraciones; mi fe no tembló ni ante la debilidad de la hembra. Mis confesores, abades y priores, se encargaban de atizarla con asperges e hisopazos, latines y monsergas, potros y emparedamientos.*

*Hice de los Pirineos una barrera infranqueable para todas las ideas, todo el pensamiento y todos los errores que pudieran llegar de la maldita Europa protestante; no dejé que por aquí se infiltrasen nuevas ideas que suavizasen las asperezas de un dogma cerril, unilateral y despótico. Detuve con mi brazo la lenta evolución del pensamiento español. Os retrasé en dos siglos, españoles de todos los tiempos. Bajo mi soberanía, no pudieron los errores de Martín Lutero minar la autoridad papal ni la intangibilidad del dogma en el recinto peninsular; yo lo impedi. Si el choque de ideas opuestas, es la palanca que mueve a los pueblos, yo hice de mi pueblo, un pueblo estático, invertebrado, paraltico, encerrado en la caparazón de una vesánica intransigencia.*

*¡Oh, láicos españoles del siglo XX! Ese cerrilismo cavernario que acoge con gruñidos de bestia vuestra legislación republicana es mi obra. Yo la creé. Ya veis lo que puede un fraile.*

ANTE UN CONGRESO

## POLITICA DE IZQUIERDAS

La reunión del IV Congreso nacional del partido radical socialista constituye, en este instante especial de la política republicana, un acontecimiento que es saludable subrayar. Quizá dependa de él el rumbo inmediato del nuevo régimen, que ha visto en los últimos tiempos multiplicada la hostilidad de sus adversarios para herirlos en sus instituciones esenciales. Los enemigos de la República saben que la organización de una democracia no es tarea fácil, cuando al mismo tiempo se precisa atender a la resolución de una serie de problemas en los cuales radica la transformación de la sociedad española. Por eso han aprovechado este período constituyente para desatar sobre el régimen las poderosas fuerzas con que cuenta la reacción en nuestro país. A cada proyecto de ley que viene a cortar o a restringir privilegios formados al amparo de un Derecho desaparecido, estas fuerzas se congregan y agitan para hacer el frente único en los periódicos y en el Parlamento, en los círculos y en la calle. Cuando se discutía la Constitución, los conservadores españoles tenían aún la esperanza de que cediese la corriente renovadora. Unos confiaban en que fuese posible restaurar la Monarquía con un golpe de fuerza. Otros, espereban el acceso al poder de partidos políticos dóciles a su influencia, que se encargasen de decolorar tanto los preceptos de la Constitución que quedase convertida en una de aquellas Constituciones de papel de que habla Lasalle. Los conservadores españoles querían una Constitución de papel y, además, de papel... mojado. Acostumbrados a que la monarquía no se cumpliese nunca, tenían la esperanza — y la tiene todavía — de que jamás entrase en vigencia la carta fundamental del régimen republicano.

El Estatuto de Cataluña fué ya un magnífico pretexto para que los reaccionarios acusasen a la República nada menos que de la disgregación nacional. Los «negros» de antaño, los causantes de los desastres de Cuba, volvieron a confabularse para combatir las autonomías en nombre de la sagrada unidad nacional, en nombre del espíritu españolista. Necesitaban que el problema de Cataluña continuase sembrando de inquietud y de obstáculos el desenvolvimiento de la República. Como las

### LEA usted la mañana

Cortes siguieran impasibles su obra, las derechas enfilaron después su intransigencia contra la reforma agraria. Se habló de despojos, de atropellos contra la propiedad, de crisis de la economía campesina. La selección de funcionarios, las disposiciones sobre alquileres y desahucios de fincas rústicas, las leyes laicas, redoblaron la ofensiva de los viejos intereses contra la gestión de unos partidos que sentían sobre sí la responsabilidad de una obra revolucionaria realizada por la vía jurídica de las Cortes. Acabamos de presenciar el esfuerzo llevado a cabo para evitar que fuese aprobada la ley de Confesiones y Congregaciones religiosas, que tuvo enfrente la obstrucción más desahogada y violenta, única en la historia del parlamentarismo. El mismo conato espera a las leyes que están sobre la mesa de las Cortes y en las cuales quiere la conjunción republicano socialista verter los postulados que dieron origen al movimiento que proclamó la República. La ley de Arrendamientos rústicos tiene enfrente, en primer término, a los terratenientes que no se resignan a aceptar la tesis de que la tierra no puede ser instrumento de renta, sino de trabajo. La de Orden público, que debe sustituir a la llamada de defensa de la República, es una amenaza demasiado seria para los que conspiran y utilizan en sus campañas disolventes caminos clandestinos y oscuros; por eso abominan de ella y desean que el régimen quede indefenso frente a sus agresiones y sus audacias. Tampoco la ley Electoral conviene a los reaccionarios, porque tienen la vaga esperanza de que desaparecidas las actuales Cortes sin votaría, habría que realizar una nueva consulta por los procedimientos de la antigua, en cuyo caso el viejo caciquismo contaría con medios suficientes para imponerse de nuevo y elaborar un Parlamento de derechas, exactamente igual a los antiguos.

En realidad, esta sublevación derechista, en la que colabora inconscientemente el extremismo obrerista, va contra las Cortes. Se dice de ellas que están divorciadas de la opinión nacional. Pero cuando se dice esto es que se cree que la opinión nacional no acepta ya una política de izquierdas y desea una legislación de tipo conservador que no haría más que adular los preceptos constitucionales. Yo no creo eso, pero si una parte de la opinión que dió vida a este Parlamento se rectificase a sí misma en el espacio de dos años, esa sería aquella opinión neutra, oscilante, apolítica, que ve los problemas de su país a través de sus fines particulares. Con esa opinión contraria deben contar todos los partidos de izquierda. Pero ellos no son expresión de tales intereses ni de tales egoísmos; sirven a sus programas y a sus ideas y estas les obligan a dar cima a una obra apenas comenzada. Los partidos republicanos de izquierda no hacen de la República una cuestión puramente formal; les importa que el régimen realice aquella misión transformadora que importa a las democracias nuevas. Por eso las Cortes no pueden disolverse mientras la República no esté constituida; mientras su legislación no aloje aquellas reformas sustanciales que fueron la razón de su nacimiento. Ellos no tienen culpa de que el Gobierno provisional no hubiera destruido por decreto todo un cuerpo jurídico que no puede ser el de una República de trabajadores de todas clases. Si la masa neutra española no siente esas inquietudes, los núcleos políticos de izquierda tienen el deber de sentir las. Están obligados por un índice ideológico que desde el Poder les impone deberes inexcusables.

No esperen, pues, los conservadores que la asamblea de los radicales socialistas imprima a la política republicana direcciones más moderadas que aquellas que orientan al Gobierno y a las Cortes. Sería una traición a las propias ideas. Y estas traiciones quedan reservadas a los aventureros que pululan por todos los partidos y que se eliminan a sí mismos al verse desplazados del hogar político donde tuvieron su nacimiento.

J. DÍAZ FERNÁNDEZ

(Prohibida la reproducción.)

FELIPE II

PROYECCIONES DE LEVANTE

“SE NECESITA UNA CRIADA”

Con frecuencia el anuncio vulgar salpica la cuarta plana. No es tan fácil en estos tiempos hallar lo que se desea. Se han dado las simpáticas chicas del servicio a pensar la importancia de su cometido social y no transigen con la penosa tarea de servir al prójimo sino con las capitulaciones económicas que las permitan la necesaria expansión de pequeños lujos que hoy son indispensables en la mujer. Así ocurre, que las señoras un tanto escamadas por los derechos y deberes que presentan en el plan de condiciones las aspirantes a ingreso en cualquier casa, se han dado a la media criada. Algo parecido—con perdón por la disparidad del caso—a lo que ocurre a la afición taurina con el medio toro. No pudiendo encontrar el completo de lo que se busca, conformarse con la mitad de lo que se pide.

La media criada, es esa chicuela de catorce años, recién llegada del pueblo para debutar en el servicio doméstico. Como ignora costumbres, modales y maneras, hay que enseñarla de todo. Naturalmente, la muchacha no puede exigir lo que una «star» de la cocina, y se conforma con la mitad del salario que pide la fámula profesional. Romperá unos cuantos platos; tomará todas las pesetas falsas que traidoramente le darán en los ultramarinos; traerá lo peor del mercado y seguramente todos los recados los dará al revés de su intención. Le ha de sonar a hueca la palabra «sisa» en la tertulia de «camaradas y paisanas», y será una chica llena de torpeza, pero ambiciosa de buena voluntad. Todo disculpable y justificado. Por cuatro duros al mes, y el sustento, no se puede adquirir un artificio de la escoba con buena voz y elegante. Ya se enseñará la muchachita y cuando sepa sus obligaciones, se irá a otra casa en donde pueda exigir como la que más, cosa nada censurable en fin de cuentas.

De que la fámula se marche buscando mejoramiento, en un afán de humanista egoísmo, no tiene ella sola la culpa: la tienen muchísimas de esas señoras que recurren al «se necesita una criada», para luego no aceptar la media criada si quiera, porque buscando el recorte ahorrativo de unos duros, lo

que desean para su hogar son unas criaturas que, más que para servir, están para saltar a la comba y jugar con la libre chiquillería de la calle. Todos sabemos que el abuso que se hace con alguna de esas niñas a quienes se les exige el mismo rendimiento que a una criada en plena forma. Así es frecuente verlas con sus uniformes de paseo llevando entre sus brazos críos que abultan tanto como ellas. Nos dan risa de momento, pero en nuestro fondo aletea una lástima infinita por la temprana esclavitud de la pequeña sirvienta.

Cuando las señoras más extreman sus lujos llevando por toda servidumbre la pobre carne de pueblo, que sin ser flor de mujer todavía ya la enroló el hambre en la humillación ajena, menos señoras nos parecen.

Y así, cuando hemos visto en un tranvía—regresando de una excursión—a unos padres con tres o cuatro chiquillos y confundidos con los pequeños a una niña disfrazada de doncella y encargada de guardarlos, hemos estado por arrancarle de un tirón el blanco delantal servil y gritarle a pulmón pleno:

—¡Anda, nena; juega, chilla y canta: canta como tus «señoritos», que tú también tienes derecho!..

ALFREDO SENDIN GALIANA  
Valencia, mayo 1933.

LEA USTED la mañana

Desde Villabuena del Pucio

Nos comunican que en el día de ayer hubo una reyerta en el término municipal de Toro y pago de la «Fuente Manteca», entre los hermanos y vecinos de esta localidad Basilio y Damián González Jiménez, el primero de 47 años y este último de 35, resultando ambos contendientes con heridas y confusiones de alguna gravedad, lo que ha motivado el ingreso de ambos en el Hospital provincial de Zamora.

EL CORRESPONSAL

MICROFONO

Conferencias culturales

Terminado el ciclo de conferencias que acerca de los enfermos y anormales mentales han pronunciado los más eminentes doctores especialistas y difundido Unión Radio, que ha querido cooperar así a la humanitaria labor emprendida por la Asociación de Padres y Protectores de dichos anormales en beneficio de éstos. nuestra primera emisora, ha procedido a la inmediata organización de un nuevo curso de conferencias de carácter cultural para el que ha recabado y obtenido los valiosos apoyo y ayuda de la Academia Nacional de Farmacia.

El nuevo ciclo dió comienzo ayer viernes, a las siete y media de la tarde, desarrollándose los martes y viernes sucesivos, a la misma hora, ya indicada.

Intervendrán en este curso figuras del máximo prestigio, cuyo positivo mérito científico, indiscutible, su probada solvencia profesional, dá el más alto valor a estas conferencias que van a ser difundidas por Unión Radio.

Los señores conferenciantes que prestarán su colaboración meritísima son: Don Pedro Carrasco, decano de la Facultad de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central; don Victoriano Fernández-Ascarza, director del Observatorio Astronómico; los catedráticos señores Gómez de Llarena, Castillo, Gómez Lluca, Hernández Pacheco y Martínez Santa Olalla; don Antonio de Zulueta, director del Laboratorio de Biología; don Francisco de las Barras de Aragón, director del Museo Antropológico, don José Pérez de Barradas, Director del Museo Prehistórico del Ayuntamiento de Madrid; don José Rojo, jefe de la sección de Paleontología del Museo de Ciencias Naturales, y los doctores Zúñiga y Más y Guindal, presidente y vicepresidente, respectivamente, de la Academia Nacional de Farmacia.

Programa del radioyente

(Facilitado por Unión Radio, Madrid)

PROGRAMA PARA HOY

ESPAÑA

MADRID

EAJ 7.—424,3 m., 3 kw., 707 kiloc.

De 8,00 a 9: Diario hablado de Unión Radio «La Palabra». Información de todo el mundo. Tres ediciones de veinte minutos: a las 8,00, 8,30 y 8,40.

Mediodía.—11,45: Nota de sinfonía, Calendario astronómico, Santoral, Recetas culinarias, por don Gonzalo Avello.

12,00: Campanadas de Gobernación, Noticias, Bolsa de trabajo, Información de oposiciones y concursos, Programas del día.

12,15: Señales horarias, Fin de la emisión.

Sobremesa.—14,00: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Boletín meteorológico.—Cartelera de espectáculos. La gracia de Dios (pasodoble), Roig; Katuska (vals), Sorozábal; A canzone e Napule, De Curtis, Goyescas (fragmento), Granados; El amanecer, Cadman; Otello (muerto de Otello), Verdi; Voces de Montaña (fox), Grey y Stohart; La nit de l'amor (sardana), Morera.

15: Revista cinematográfica por Manuel Villegas López. Canciones y danzas de la isla de Mallorca (rapsodia), B. Samper; Aires bohemios, Sarasate; Las patinadoras (vals), Waldteufel (En el primer intervalo, después de las 15,00 Cambios de moneda extranjera).

15,50: Noticias de última hora. Información directa de Unión Radio. Índice de conferencias.

16,00: Fin de la emisión.

Tarde.—19,00: Campanadas de Gobernación.—Relación de nuevos socios de la Unión de Radioyentes. Una efemérides del día. La homeopatía y el próximo Congreso Homeopático con-

ferencia, por el Doctor Torres Oliveros presidente delegado del Congreso anual de la Liga Homeopática Internacionalis. Programa del oyente (Este programa se compondrá de discos solicitados por los socios de la Unión de Radioyentes).

20,25: Noticias. Servicio directo de Unión Radio.

20,00: Fin de la emisión.

Noche.—21,00: Curso de lengua Inglesa por el método Linguaphone.

21,30: Campanadas de Gobernación, Señales horarias. Selección de la ópera del maestro Ponchielli La Gioconda (en discos con enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio).

23,45: Noticias de última hora. Información directa de Unión Radio.

24,00: Campanadas de Gobernación, Cierre de Estación.

SAN SEBASTIAN 662 kc.

(453,2 metros)

De 13,30 a 15: Emisión de sobremesa. De 22,00 a 24,00: Lectura de noticias de última hora. Parte del Servicio Meteorológico de la Diputación de Guipúzcoa. Estado del tiempo en España y en Europa. Previsión del tiempo en el mar y en las rutas aéreas. Emisión desde el Estudio de un variado programa que se anunciará oportunamente por el micrófono. Música de baile. Cierre de la estación.

Bibliotecas y museos

Todos los días del año se encuentra abierto de once de la mañana a una de la tarde el Museo Provincial de Bellas Artes, emplazado en la calle de Santa Clara.

La visita es gratuita y el conserje del Museo proporciona cuantos datos sean necesarios.

La Biblioteca pública provincial, situada en la plaza de Moyano (edificio de la Escuela Normal) se halla abierta al público los días laborables, de cuatro a seis de la tarde.

La entrada es pública y gratuita.

Anúnciese usted en LA MAÑANA

Elegías

a la morada centenaria

Se oculta el sol; las tinieblas llegan. ¡Dios mío, qué noche más larga! El transeúnte marcha presuroso, arrebuja-do y solitario por la mísera calzada de la casa periclitante. ¡Pobre casa abandonada! Yo veo la angustia callada y atroz de tus muros pardos y de tu ventanuco, que implora luz...

¡Y la puerta! La puerta de la vieja casa está toda negra y remendada. Al abrirse, gime largamente. ¡Oh, dolor del olvido! Las paredes guardan surcos de lágrimas vertidas en noches largas y ululantes de invierno.

El hogar está apagado, abandonado —¡abandonado!—; es mortecino el brillo de su piedra, donde ya anidó la patina del olvido.

¿Hay recuerdos? No: todo está frío: pasaron muchos años y robaron el calor de intimidad. Los rincones recatados, tesoros de ternura, sólo guardan frío y oscuridad de desengaño.

La carcoma deja oír su gemir constante y largo; en el suelo vense montoncitos de polvo amarillento: carabana de fantasmas en el desierto del olvido.

¿Cómo persiste lo lluvial! Y es prestigio de lágrimas el de tus goterones que caen en la obscuridad y en el silencio. ¡Pobre casa abandonada! Tiencs negrura de ataúd: guardas el cadáver del tiempo.

I. DE P.

En Corrales, Gregorio Pérez. eléctrico—en 350. ras y su altavoz—no necesita fluido. Un aparato de Radio cuatro lámparas. Equipado y a toda prueba en 350 pesetas. Igualmente vendo un auto Ford, bien da del Matorero, posada de la Bárbara, ferri, y los demás días en la explanada. Los días 12 y 13 pueden verse en el nuevo. vacas en 300, una tartana en 250, todo 400 pesetas, unas ruedas para mulas o Vendo un carro de caballerías en

Una Ganga

Despacho de las recetas médicas de la Beneficencia Municipal

en la nueva

FARMACIA

de

E. Martín Nuñez

Santa Clara, 4

Establecida en los mismos locales donde está la

Droguería

al por mayor y detall de

Alvaro García de Castro

(Hijo de J. García Capelo)

Santa Clara, 4

Despacho garantizado con productos de pureza absoluta y de marcas patentadas. Surtido completo de especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras. Aguas minerales. Depósito de aguas de CASTROMONTE

SI NO TIENE VD. AUN RADIO... SI LA TIENE Y NO ESTA CONTENTO... y si estándolo quiere conocer las últimas novedades, visite nuestro establecimiento. Somos Representantes Oficiales PHILIPS RADIO, y ponemos a su disposición: La garantía y organización de la marca Philips. Nuestra experiencia personal y el servicio de nuestros empleados para aconsejar a usted lealmente en materias de radio.

REPRESENTACION EXCLUSIVA PARA LA CAPITAL Y PROVINCIA Bazar J. Santa Clara, número 6

No es suficiente que la República haya realizado una labor de gran volumen y contenido; es más importante, aún, la tarea de conservar lo hecho, para que sirva de estímulo a las futuras conquistas

# La mañana

Las pequeñas aportaciones a la República son, a veces, las más importantes. No descuides tus deberes ciudadanos, por insignificantes que sean. El tópico del grano de arena tiene ahora alientos de eternidad

## EL DIA DE AYER

Día tranquilo si cabe y más que ninguna de los transcurridos desde que vió la luz por vez primera nuestro periódico. Ayer no pasó absolutamente nada en la ciudad. Los habitantes de Zamora parece que están dispuestos a ganar por sus puños el título de pacíficos ciudadanos de la República y así es. En los Centros oficiales no hubo nada noticable, que se refiriera a la capital.

Si no hubiera sido por el Nuevo Teatro donde pusieron la película de la Warner Bros, «Ilusión juvenil», creación de Marian Marsch, Anita Page y Warren Willamn, no hubiéramos registrado nada en esta sección.

El tiempo superior, sigue su marcha ascendente hacia el estío.

### Movimiento de población

#### Nacimientos

Bernardo Martín Ramos.  
Ascensión Rodríguez Portales.

#### Defunciones

Clementina Andrés Sánchez, de trece años.

#### Matrimonios

Magín Lázaro Manrique Hernández con Tesifonte Ascensión Luis Hernández.

### Sociedad de Barberos Peluqueros de Zamora

#### AMNISTIA

Por acuerdo de esta Sociedad queda abierta una amnistía, desde el 25 de mayo hasta el día 10 de junio, para todos aquellos dependientes de Peluquería, de la capital o la provincia, que deseen ingresar en esta Sociedad, haciendo la siguiente aclaración: que todos aquellos que adeuden cuotas del año en curso, vendrán obligados a abonarlas para ser admitidos nuevamente.

Las inscripciones de altas se recibirán en la secretaria de esta Sociedad en la Casa del Pueblo todos los días laborables de nueve a diez de la noche.

Zamora 18 de mayo de 1933.—El secretario, Saturnino García.—V. B.º: El presidente, Inocencio Blanco.

### Para formar la Junta Pericial del Catastro

Por anuncio publicado en el número del «Boletín Oficial» de la provincia, correspondiente al día 24 del mes actual, y edictos fijados en diversos sitios de la población, convoca a la Alcaldía a los arrendatarios de fincas rústicas de este término municipal, y a los obreros agrícolas asalariados del mismo, para que concurran a la Casa Consistorial el día 30 del corriente mes, a la hora de las diez y nueve, con objeto de proceder a la designación de los dos respectivos individuos que han de formar parte como representantes suyos, de la Junta Pericial del Catastro, de conformidad a lo dispuesto por la Ley de 6 de agosto de 1932.

#### Pastos

Se subastan en Cañizal (Zamora) capaz para mantener a setenta cabezas de ganado vacuno o mular de regadío acotado desde el mes de diciembre.

La subasta se celebrará en la Casa Capitular el día 25 del próximo mes de junio a las once de la mañana, estando de manifiesto el pliego de condiciones en la secretaria del Ayuntamiento.—El alcalde, Arcadio García.

## NOTAS JUDICIALES

En esta Audiencia se ha visto la causa por homicidio contra los procesados Eulalia de Castro y José Lorenzo, vecinos de Vezdemarbán.

El Tribunal de Justicia impuso a cada uno de los procesados la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión menor e indemnización de diez mil pesetas a los herederos de la difunta, accesorias y costas.

Ha sido absuelta con todos los pronunciamientos favorables Modesta Alfonso de Paz, en causa que se le seguía por delito de homicidio.

### Viaje de Inspección

Se encuentra en esta ciudad en viaje de inspección el señor inspector de la cuarta zona de la Guardia civil, don Enrique Benedicto García, acompañado de su ayudante, comandante, don Gaspar Martínez Camarero.

El señor Benedicto García revistó las tropas y los servicios de la Comandancia, quedando altamente complacido.

### Conferencias de la F. U. E.

Hoy sábado disertará en el salón de conferencias de la Escuela Normal el inspector señor Salgado, que versará sobre el interesante tema: «La cultura en la Rusia Soviética».

El acto comenzará a las siete y media de la tarde, siendo pública la entrada, como en todos los precedentes.—El presidente de la A. P. E. Z.

### Guardia municipal

Relación de los objetos extraviados en la vía pública y que se encuentran depositados en la oficina de la guardia municipal, a disposición de sus dueños.

Ciento dos llaves de diferentes clases y tamaños.

Diferentes guantes de señora y caballero.

Un aro de faro de automóvil.

Un farol de carruaje.

Unos cordones de hábito.

Una cantidad de dinero en billetes de Banco.

Un cinturón de señora.

Un sombrero de caballero y un bastón.

Una sandalia de niño.

Un cinturón de abrigo de caballero.

Un guante de señora.

Un cinturón de gabardina.

Un bolso de señora.

Una manivela de automóvil.

Una llave.

Un cinturón de gabardina.

Una llave pequeña.

Otras llaves regulares.

Dos llaves pequeñas.

Un alfiler artístico de señora.

Una sandalia de niño.

Un collar de señora.

Dos llaveros pequeños.

Un cinturón de señora.

Una llave regular.

Una pluma stilográfica.

Una llave de regular tamaño.

Una llave de aluminio.

Un llavero con dos llaves.

Una cajita de madera con un aparato.

Dos llaves pequeñas.

Tres llaves en un llavero.

Un llavero con una cadenita.

Una stilográfica que se encuentra en la oficina de la Guardia municipal, será entregada a su dueño previo el pago de este anuncio.

Lea usted LA MAÑANA

## PAN Y TORO

En Córdoba se celebró la primera corrida de feria, actuando Ortega, Barrera y La Serna, con toros de Sotomayor.

Barrera cortó dos orejas y fué aclamado en el desfile.

Ortega oyó protestas y bronca.

La Serna estuvo valiente y enterado en sus dos bichos. Fué ovacionado y aplaudido en el desfile.

En Valencia se lidiaron novillos de la Viuda de Soler, por Antonio Pazos, Rafael Vega de los Reyes y Chicuelo II. Los muchacos estuvieron trabajadores e inteligentes, escuchando muchos aplausos.

En Barcelona, Morales, Diego Reyes y Niño del Barrio, lidiaron novillos de Antañón, que resultaron regulares.

En el cuarto toro, Luis Morales cortó la oreja.

Diego Reyes muy valiente.

Niño del Barrio, embarrullado, oyó bronca en ambos toros.

En Albacete se las entendieron con novillos de Florez, Barral, Manolete y Tato, que estuvieron vulgares y miedosos.

### Provisión de escuelas interinas

El Consejo provincial de Primera enseñanza ha hecho los siguientes nombramientos para proveer escuelas en interinidad:

Don Pascual Pascual Illán, para Belver de los Montes.

#### Maestras

Doña Purificación de la Fuente Crespo, para Villáfila.

Doña Visitación Illán Calvo, para Euentespreadas.

Doña María Dolores de Castro, para Colinas de Trasmonte.

### Cartelera de la Empresa SAN VICENTE

#### Nuevo Teatro

Temporada popular de verano  
Butaca de patio . . . 0'50  
General . . . . . 0'20

Hoy sábado

Otro estreno «Warner Bros 1933»

#### TAXI

por Loreta Young  
Butaca . . . . . 0'50

El domingo. Sensación  
Estreno cumbre (fuera de programa)

#### KARAMSOFF el asesino

Dirección, Pedro Ozep  
Intérpretes: Fritz Kortner, Ana Sten y Fritz Rasp

El lunes. Reestreno del dramama ruso 1933

#### EL CARNET AMARILLO

Por Elisa Landi y Lionel Barrimore

#### Teatro Principal

El domingo. Estreno «F. x» 1933  
PAPA POR AFICION

Deliciosa comedia de lujo por Warner B xter y Marion Nixon.

Muy pronto. Acontecimiento.  
PRIMAVERA EN OTOÑO  
Por Catalina Bárcena

## BAZAR DEPORTIVO

Mañana continúa el campeonato de España, de fútbol, celebrándose los primeros encuentros de los cuartos de final. Se jugarán los siguientes partidos: En Madrid: titular-Sporting. En Sevilla: Betis Valencia. En Murcia: titular-Español. En La Coruña: Deportivo-Atletic de Bilbao.

El próximo domingo darán comienzo los campeonatos asturianos escolares de atletismo, que se celebrarán en el campo del Molinón.

En el circo de Price comenzó el torneo internacional de «Pancrace». El primer combate corrió a cargo del italiano Morandi y del francés Pirone. La lucha tuvo que ser prorrogada en dos asaltos. Resultó vencedor Pirone.

El segundo fué entre el alemán Charf y el francés Maixaut, venciendo aquel en el primer asalto. El público desconocedor del reglamento de estas luchas, protestó el fallo.

El belga Vancopenelle venció al italiano Gall, en el segundo asalto.

Malenieux, francés, y Zahlen, suizo, lucharon el último lugar y fué el combate que más gustó al público.

No venció ninguno de los dos. Ambos luchadores fueron muy aplaudidos.

La Federación Castellana de atletismo organiza para los días 28 del corriente y 4 de junio, los segundos campeonatos catalanos de atletismo femeninos.

Hoy y mañana se jugarán los partidos para el torneo de campeonato de Basket-ball.

Mañana domingo la selección búlgara que jugó en Madrid se las verá contra los del Club Zaragoza.

Los locales esperan superar el tanteo del equipo nacional.

En el Salón Nuevo Mundo, de Barcelona, se celebró un combate de boxeo a diez rounds entre Flix y Safont. Venció el primero porque el árbitro descalificó a Safont, por boxear antireglamentariamente.

En el Teatro Olimpia, de Barcelona, Soria, venció por punto al filipino Joe Mendiola.

### Bonito negocio con pocos gastos

Traspaso Café Bar Cordero, con mucha venta y bonita instalación.

PLAZA SAN MIGUEL, NUM. 3  
(Detrás de San Juan)

### Partido Republicano Radical Socialista

COMITÉ PROVINCIAL

Se pone en conocimiento de las Agrupaciones de la provincia, que según nos comunica por telégrafo el Comité Ejecutivo Nacional, y por acuerdo de éste, el Congreso Nacional del Partido, que había de celebrarse los días 27 al 31 del mes actual, ha sido aplazado, y comenzará el día 3 hasta el día 7, ambos inclusive, del mes de junio próximo.

Zamora, 23 de mayo de 1933.—Visto bueno: El Presidente, Antonio Moreno.—El Vicesecretario, Francisco Fernández.

## EL INCIDENTE DIARIO

Juanito había perdido aquel día el sombrero, por tercera vez. Era un hombre de una memoria más que ingrata, ingratísima, por lo cual había tenido que aguantar las reprimendas de su querida consorte. Lo cierto era que Juanito llevaba perdidos más de quince sombreros desde que comenzó el año y que aquel que su mujer le había comprado el día el Cristo de Morales lo había perdido tres veces.

Juanito no quería presentarse en su casa sin sombrero. ¿Qué diría su mujer? No estaba dispuesto a recibir una benéfica lluvia de insultos, aun cuando sabía que si volvía a su morada conyugal no iban a ser sólo palabras lo que le esperaba.

Por eso se echó a vagar por esas calles, mirando a todos los transeúntes a la cabeza. Cuando veía que llevaban gorra de visera, volvía la cara. Porque lo suyo era un magnífico «jipi japa» que hacía quitar el hipo a toda la vecindad y del cual estaba orgullosa su media naranja. Por eso sólo se fijaba en los «pajas». Pero siempre ocurre que los sombreros de esta clase se parecen los unos a los otros, como un diablo se parece a un condenado.

Llamó la atención a tres transeúntes. Pero tuvo que pedirle mil excusas porque se había confundido de piso, como dicen los castizos.

Decidido a llevar a casa el sombrero, tuvo una idea feliz: Al primero que viera con sombrero de paja, le contaría la escena, y si no se lo prestaba por unos momentos, se lo arrancaría de la cabeza.

Y se presentó el primero. Alto como un gigante y fuerte como un boxeador. Juanito tembló al ver la musculatura de aquel hombre, pero no había más remedio... Se acercó muy sumiso y le contó su desgracia. El otro no le hizo caso y se dispuso a andar, llamándole na cosa que aquí no escribimos.

Juanito entonces saltó como un tigre, sobre el tío aquel del sombrero que tenía la poca vergüenza de no escucharle. Se liaron en una pelea y... al gigante se le cayó el sombrero. Juanito lo aprisionó entre sus manos. Era el suyo, no le cabía duda ninguna. Pero el gigante le dió dos bofetadas y lo dejó tendido en medio del arroyo, y recogiendo el cubrecabezas se marchó altivo.

Cuando su mujer le recibió vió que a Juanito le había crecido el cráneo de una manera alarmante. El entonces le dió la explicación de que el sombrero se le había despedido para no volver y se desmayó al contarle.

### Jóvenes detenidos

Varios jóvenes de Mangeses de la Polvorosa han sido detenidos por apedrear una camioneta propiedad de doña Ramona Pérez, natural de San Esteban de Nogales (León).

### Una denuncia

Ante el Juzgado municipal de Mangeses de la Lampreana ha sido denunciado Froilán Andrés Ramos, por sustraer una cantidad de alfalfa a su vecino Gabriel González Salvador.

### «La Mundial»

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

Asegura las cosechas en las tierras, en la era y en casa.

Para informes: en Madrid, Plaza de García Hernández, 2, y en Zamora, San Andrés, 26, 3.º

MANUEL PRIETO CALVO

# Conferencias Telegráficas y Telefónicas

De nuestros Corresponsales en Madrid y provincias

## Consejo de Ministros

**Se trató ampliamente del proyecto de reforma de la Guardia civil y de la concesión de créditos a los agricultores de nuestro protectorado en Marruecos**

A las once de la mañana se reunieron los señores que forman el Gobierno en la Presidencia con objeto de celebrar Consejo de Ministros, El primero en llegar fué el señor Prieto, a quien los informadores preguntaron que noticias había.

El ministro de Obras públicas contestó diciendo que ninguna y que no llevaba a la reunión ni aun la cartera, agregando después en tono humorístico. —Veo que los periodistas siguen montando la guardia.

El señor de los Ríos dijo que llevaba al Consejo varios asuntos de trámite para que sus compañeros los examinaran y el señor Giralt dijo que nada llevaba a la reunión:

El ministro de la Gobernación fué interrogado por los informadores de la Prensa acerca de los detalles de los sucesos desarrollados en Zarza de Granadilla (Cáceres) contestando el señor Casares Quiroga que no había recibido nuevos datos.

Siguió diciendo que había dado las órdenes oportunas para que le fueran enviados los datos más concretos acerca de los citados sucesos, esperando recibirlos inmediatamente.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones de ninguna clase a los periodistas.

La nota oficiosa facilitada a la Prensa dice lo siguiente: GOBERNACION.—El ministro expuso en líneas generales el plan referente a las reformas en el cuerpo de la Guardia civil.

El examen de este plan que será sometido a las Cortes, invirtió la casi totalidad del tiempo que duró el Consejo.

Quedó pendiente para otra reunión la lectura y aprobación del correspondiente proyecto de ley.

AGRICULTURA.—Decreto concediendo a la Alta Comisaría de España en Marruecos la facultad para que por el organismo por ella designado y por medio del crédito agrícola se le hagan préstamos a los agricultores del protectorado que sean poseedores de cereales.

OBRAS PUBLICAS.—Expediente disponiendo la realización mediante concurso de las obras del puerto de Mahón.

—Decreto jubilando al inspector general del cuerpo de Ingenieros de Caminos, don José Abelda.

A la salida del Consejo de Ministros los tres ministros de filiación socialista, en unión del señor Casares Quiroga y Marcelino Domingo se dirigieron a almorzar juntos.

A las siete de la tarde se reunieron en el salón de consejos del Parlamento todos los ministros menos el señor Albornoz que se encuentra algo delicado de salud.

El ministro de Obras Públicas estuvo solo unos momentos porque era necesario en el banco azul. La reunión de los ministros terminó a las ocho de la noche.

A la salida todos los ministros negaron que la reunión hubiera tenido carácter de consejo.

La misma reserva que observaron el jueves los ministros socialistas que almorzaron juntos y los demás compañeros que se negaron a hacer manifestaciones a los periodistas unida a esta de hoy, ha despertado la natural expectación y curiosidad en todos los medios políticos haciéndose cábalas y conjeturas.

Se rumorea que deben haber surgido en el seno del Gobierno ciertas dificultades que podrían producir una crisis parcial.

### La recta administración de la monarquía

## Un ex duque, un ex marqués y un ex ministro, en el Juzgado

A primera hora de la mañana estuvo en el Juzgado que instruye sumario incoado por querrela presentada por el Ayuntamiento con motivo de las cuentas de la exposición internacional, el ex marqués de Foronda, con objeto de prestar declaración.

De lo manifestado por el ex marqués de Foronda parece ser que todos los acuerdos se tomaron por unanimidad de los miembros del Comité que si acaso debe ser responsable de todo cuanto ocurriera.

El ex marqués de Foronda será sometido a un nuevo interrogatorio, por haber manifestado en su declaración, que aportará nuevos datos y documentos como justificantes de la conducta que en aquella época motivó el encontrarse ahora en el Juzgado varias personalidades del antiguo régimen, incluso el mismo marqués de Foronda, y ex duque de Alba y Matos.

Se rumorea en Madrid que la estancia de las personalidades a las que hacemos alusión en la noticia anterior se hallaba relacionada con algún próximo complot monárquico. Pero se ha sabido más tarde que la estancia de estos señores obedece a una próxima reunión del Comité de la CHADE, que tendrá lugar en Barcelona dentro de unos días.

Las malas digestiones, los ojos de gallo, los dolores de cabeza y la preocupación de no tener dinero, inmediatamente desaparecen. Lea usted

## la tralla

que aparecerá muy pronto, y nos quedará agradecidos.

## BARCELONA

**Se piden cinco penas de muerte**

En las primeras horas de la mañana fueron trasladados en una camioneta de los guardias de asalto de Tarrasa cinco individuos, para los cuales pide el fiscal cinco penas de muerte, con motivo de los sucesos sediciosos acaecidos en aquella población.

El objeto de este traslado es practicar diligencias. Después de terminadas éstas serán reintegrados de nuevo a Barcelona.

**Roban a un chofer ciento veinticinco pesetas**

Cuando se encontraba en la plaza de Rovira el chofer de punto Abelardo Borrás se acercaron cinco individuos bien vestidos, quienes le dijeron que si podía alquilarles el taxi.

Aceptada la proposición, los desconocidos ocuparon el vehículo y el chofer lo puso en marcha, una vez recogida la dirección que le había dado los ocupantes.

Al llegar a la calle de San Andrés, los desconocidos sacaron las pistolas y apuntaron al conductor, diciéndole que les entregara todo el dinero que llevaba.

Abelardo les entregó ciento veinticinco pesetas que llevaba en la cartera. Los atracadores bajaron del coche y le dieron orden de que se volviera a casa, dándose rápidamente a la fuga.

Abelardo denunció inmediatamente el hecho.

**Descarrilla un tren, sin consecuencias**

En las proximidades de la estación de Uldecona ha descarrilado un tren de mercancías, resultando cuatro individuos heridos.

Inmediatamente acudieron al lugar del suceso varios obreros de ferrocarriles que restablecieron el tráfico.

Los heridos fueron trasladados al pueblo donde se les practicó la cura de urgencia.

## DEL EXTRANJERO

### Tokio

Con motivo de la conferencia celebrada entre los representantes de la industria algodonera y los representantes del Gobierno japonés, este último ha ordenado a su embajador en Londres que acepte las proposiciones inglesas relativas a una conferencia anglojaponesa.

Sin embargo, el Gobierno japonés condiciona la aceptación de dichas proposiciones inglesas a que el acuerdo solo se refiera a las telas de algodón y que el Gobierno británico de seguridades de que los dominios ingleses no denunciarán ningún acuerdo concertado entre los representantes de dichos dominios y los japoneses.

### Méjico

El ministro de China en esta capital ha protestado enérgicamente ante el Gobierno mejicano con motivo de los incidentes ocurridos recientemente entre chinos y mejicanos en Chihuahua y otras ciudades de Méjico. El Gobierno de Méjico ha prometido protección a los súbditos chinos.

### Turquía

La Prensa de Ankara anuncia que el ministerio turco de Instrucción Pública ha decidido abrir este año cincuenta nuevas escuelas.

El presupuesto del departamento comprende este año la apertura de catorce nuevas escuelas Normales y dos liceos provinciales, uno en Kars y otro en Elaziz.

## Información de MADRID

**De un Juzgado de guardia se evaden cinco detenidos**

A las dos y media de la tarde se evadieron de uno de los calabozos del Juzgado de guardia, cinco detenidos.

La primera noticia de la fuga de los detenidos lo comunicó otro detenido a quien los compañeros obligaron a que se callara. Este individuo dijo que a la una de la tarde, proximately, los cinco individuos que le acompañaban en la prisión habían acordado fugarse. Uno de ellos se subió al depósito del agua del water, arrancando el hierro flotador. Con el aparato así logrado intentó violentar la cerradura de la puerta, pero como notara que en el exterior se oían ruidos desistió de su propósito.

En aquel momento llamaron a la puerta del calabozo, presentándose una mujer que habló con uno de los detenidos. La mujer le entregó un obieto que luego resultó ser una lima de pelo.

Una vez que la mujer hubo desaparecido, uno de los reclusos se subió encima de un banco y comenzó a limar los barrotes de la reja de la ventana de la galería, que es de dimensiones muy pequeñas.

La galería comunica con un tragaluz que da al patio de relatorias. Este tragaluz tiene tres metros de altura.

Una vez que consiguieron su propósito de limar los barrotes, fueron saliendo por la ventana y subiendo a gatas por la pared, llegaron al patio ganando la puerta de salida, sin que nadie hubiera notado su fuga.

Entre los evadidos figura José María Prieto, autor del crimen cometido anoche en la calle de Jardines.

**Manifestaciones de Soriano a los periodistas**

El diputado federal señor Soriano manifestó ayer por la mañana a los periodistas que había que poner término a la obstrucción por no perjudicar al régimen parlamentario.

Entiende el señor Soriano que esto equivale a llamar la atención al Gobierno y a las mayorías, con objeto de que guarden las consideraciones debidas a las minorías parlamentarias.

Después de las conversaciones mantenidas con los señores Maura y Martínez Barrios, dedujo el señor Soriano que había llegado el momento de poner fin a la obstrucción, no obstante el bloque ertar más firme que nunca, pudiendo ser partida la concentración de izquierdas y acaso el congreso radical socialista fuera el jalón para ello.

**Se reunió el Consejo del Banco de España**

En las primeras horas de la mañana se reunió el Consejo del Banco de España, tratando asuntos de trámite.

También se designó, con arreglo a la ponencia formulada por la Comisión de operaciones, una comisión formada por dos subgobernadores para que dictamine sobre las conclusiones que llevarán los delegados españoles a la conferencia económica de Londres, asunto que ha sido sometido a dictamen del Banco, por el Gobierno, según manifestaron a los periodistas a quienes comunicaron la noticia.

En el Banco dijeron a los informadores de la Prensa que había disminuido la circulación fiduciaria desde abril del año 1931, en 36 millones de pesetas.

## Los sucesos de Zarza de Granadilla

**Versión oficial de lo ocurrido**

Cáceres.—Se conocen mas detalles de los sucesos de Zarza de Granadilla. Parece que para ayer (día 26) había proyectada una capea, que no estaba debidamente autorizada.

Ante la actitud del vecindario que se obstinaba en celebrarla a todo trance, el alcalde comunicó por oficio al gobernador civil lo que pensaban hacer en el pueblo al mismo tiempo que le solicitaba el envío de una pareja de la benemérita.

El gobernador dispuso que saliese inmediatamente para dicho pueblo el teniente de la benemérita del puesto de Montánchez, Mariano Bardaji Moreno, que se hallaba en Aldeanueva del Camino, interviniendo en conflictos de carácter social.

Cuando el teniente y las fuerzas a sus órdenes llegaron a Zarza de Granadilla se dedicaron a calmar los ánimos del vecindario, que se hallaban muy excitados. El teniente apeló a los razonamientos para hacerles desistir de sus propósitos, desarrollándose toda esta escena en una de las principales calles del pueblo.

Mientras el teniente conversaba con los vecinos de la localidad indicándoles la conveniencia de que desistieran de su propósito, uno de ellos se insolentó y le contestó con palabras impropias de la ocasión y del asunto.

El teniente se limitó a preguntarle el nombre y apuntarlo en una libreta, sin volver a dar importancia a la cuestión.

Minutos después el mismo individuo que se había insolentado con el jefe de la fuerza se subió en un carro y desde allí descargó un formidable garrotazo sobre la cabeza del teniente, que se hallaba descuidado conversando con el vecindario, en el momento de recibir la agresión.

Inmediatamente el teniente se volvió para buscar el auxilio de las fuerzas, que le acompañaban, pero entonces le dispararon un tiro que le entró por la espalda, cayendo al suelo exánime, en medio de un charco de sangre.

Sin que se sepa cómo, pues aun se desconocen los detalles, parece que los guardias dispararon contra el vecindario para repeler la agresión de que había sido víctima el teniente, causando tres muertos y un herido gravísimo que falleció momentos después. Poco después volvieron a hacer una nueva muerte.

Todos ellos fueron trasladados a Plasencia así como las personas que resultaron heridas en la refriega.

En esta ciudad falleció en las primeras horas de la mañana el teniente de la Guardia civil señor Burdaji.

Entre los heridos figuran varias mujeres.

En cuanto el Gobernador tuvo noticia de los sucesos ordenó que salieran para Zarza de Granadilla, el teniente coronel de la Benemérita, jefe la comandancia, don Angel Hernández, con fuerzas a sus órdenes, las cuales realizaron el viaje en un autocar.

También envió el gobernador a Zarza de Granadilla un delegado de su autoridad, que ha solicitado que se nombre juez especial para que entienda en estos sucesos.

Las comunicaciones de la capital con el pueblo son muy difíciles, por carecer de teléfono y telégrafo.

Las noticias se han recibido por conducto del médico de Plasencia que prestó auxilio a los heridos.

ALREDEDOR DEL MUNDO



LIMA.—Los Gobiernos de Colombia y Perú han publicado sendas notas dando por terminado el pleito de Leticia y ordenando a las tropas que se hallan en el frente suspendan las operaciones.

Se ha recibido un cable de la Sociedad de Naciones felicitando a ambos Gobiernos por el restablecimiento de la paz.

GINEBRA.—Se ha reunido la Comisión general, ocupándose del capítulo relativo a los armamentos navales.

El delegado francés, señor Massigli, ha formulado reservas sobre la parte correspondiente a dichos armamentos, del plan británico.

Otros delegados, especialmente los de España y Rusia, han formulado críticas más severas todavía.

BERLIN.—La actitud de Francia en la Conferencia del Desarme es muy criticada en los círculos políticos de esta capital, donde se esfuerzan en demostrar que el Gobierno francés no trata más que de sabotear los trabajos de Ginebra.

Se declara principalmente que el resultado de la Conferencia depende únicamente de Francia, a quien corresponde decidirse en pro o en contra del desarme.

LONDRES.—Después de su entrevista con el señor Daladier, el señor Simón vendrá a Londres en avión.

Se asegura que de dicha entrevista depende el éxito de la Conferencia Económica mundial.

VARSOVIA.—Se ha celebrado en esta capital un mitin internacional aéreo, en el que han participado aviadores polacos, checos, yugoslavos, rumanos, belgas, alemanes, suizos e ingleses.

Se han celebrado diferentes pruebas, entre ellas interesantes demostraciones de paracaidistas.

Las pruebas continuarán hoy.

Se han organizado diversas fiestas en honor de los pilotos extranjeros.

ROMA.—El capitán Claudio Mejía, agregado aeronáutico en Roma, ha sido invitado a participar excepcionalmente en el próximo viaje del «Graf Zeppelin» al Brasil.

WASHINGTON.—La encuesta del Senado sobre la Banca Morgan ha despertado un interés nacional.

La importancia de este asunto proviene especialmente de que el procurador señor Pecora trató de demostrar, sin formular, por otra parte, una acusación precisa, la influencia preponderante que el caso Morgan ejerce sobre el conjunto de la vida económica de los Estados Unidos por el control que realiza sobre los principales bancos, caminos de hierro y empresas públicas.

Esto explica la gran curiosidad con que el público acudió tan pronto como supo que se reunía la Comisión y el silencio con que se ha escuchado la lectura de la lista de banqueros y directores de compañías que contrataron con la Banca Morgan empréstitos de los que algunos no son reembolsables.

El abogado del señor Morgan ha protestado de que se haya dado publicidad a esta lista.

BERLIN.—En aplicación de un reciente acuerdo germanoitaliano, doscientos obreros alemanes irán a Italia próximamente, y otros doscientos italianos vendrán a Alemania, para perfeccionarse en sus respectivas profesio-

nes y, al mismo tiempo, aprender la lengua del país.

BERLIN.—El canciller Hitler ha firmado en el libro de oro de la ciudad de Berlín en presencia de varios ministros y de los representantes de las Asociaciones agrícolas que se encuentran en la capital con motivo de su Exposición.

PARIS.—El corresponsal en Berlín del «Petit Parisien» telegrafía a su periódico que la cuestión del régimen internacional de la moneda va a plantearse en breve para el Reich. El marco sólo tiene una cobertura del 9 por 100.

BERLIN.—Una sociedad alemana ha descubierto—según anuncia la «Deutsche Allgemeine Zeitung»—una nueva aleación de escaso peso, que se denomina hidronalium y que está compuesta de aluminio, al que se añade magnesio en una proporción de cinco a diez y cierta cantidad de manganeso.

Esta nueva aleación es inalterable a la acción de oxidación del agua del mar y del vapor del agua.

BERLIN.—Los judíos no podrán participar en los torneos de tenis ni formar parte de las directivas de clubs de tenis alemanes.

WASHINGTON.—El Gobierno ha enviado una nota al de Bolivia, en términos enérgicos, a consecuencia de un bombardeo aéreo por aparatos bolivianos sobre la propiedad de un súbdito norteamericano llamado Lohman, en la zona del Chaco. La nota del Gobierno yanqui se basa en unas informaciones aparecidas en un diario de Asunción. Exige además que se respeten las vidas y propiedades de los ciudadanos americanos residentes en la región en litigio.

CORREOS

Recomendaciones al público

1.ª. Que redacte las señas en caracteres latinos, inscribiéndolas en la parte inferior del anverso de los sobres o de las cubiertas o fajas de los objetos y en el sentido longitudinal.

2.ª. Que indique la dirección de una manera clara y precisa, a fin de que la entrega al destinatario pueda llevarse a cabo sin necesidad de apelar a previas averiguaciones.

3.ª. Que adhiera los sellos representativos del franqueo, en el ángulo superior derecho del lado de la dirección.

Que los remitentes indiquen, asimismo, su dirección.—Esta indicación tiene por objeto que sea posible devolverles su correspondencia en el caso de ser declarada sobrante por la oficina de destino.—El administrador principal.

Lea usted

LA MAÑANA

Muy importante

para los fabricantes de harinas y dueños de molinos harineros

Absténganse de comprar máquinas y accesorios para sus industrias sin consultar precios, condiciones y garantías, al representante en de esta provincia de la casa ESTABLECIMIENTOS MORROS, (S. A.) de Barcelona.

Pues solamente con consultar con dicho representante, encontrarán ustedes desde la A. hasta la Z. en unas condiciones insuperables de precios y calidad, y en cuanto a las garantías, siempre están a disposición de los clientes.

Nota importante de máquinas de ocasión, completamente reparadas y en estado de seminuevas.

Un Separador Monitor Zig Zag número 1, con doble aspiración y desentrape automático en los tamices, marca Morros.

Una Satinadora con manto de esmeril sistema «Rex», marca Daverio.

Una Batería de separadores Triarberjones, de 1 600 por 600, uno de estos para semillas redondas, y el otro de

1.600 por 350 para repaso, todos están en una sola armadura.

Un Sasor sencillo número 1, transformado al procedimiento moderno en aspiración central desentrape de los tamices automáticos, marca Daverio.

Un Cernedor Centrifugo de 2.000 por 800, con dos roscas para la extracción de dos productos diferentes.

Un Cernedor Exagonal de 2.000 por 800, especial para la seguridad de las harinas.

Un Cernedor Exagonal de 2.000 por 600, especial para divisor de piensos o para clasificador de los polvos de la limpia.

Para verlas y tratar de condiciones de precios con el representante de la casa Establecimientos Morros, (S. A.) Eladio González, en la Avenida de Víctor Gallego número 17, Zamora.

Pérdida

La persona que el día primero de mayo haya perdido un pendiente de diamantes, puede pasar por esta Administración, donde se le informará, abonando este anuncio.

Viuda de Ciriaco del Río

Sta Clara, 27 RADIO MARELLI ZAMORA

LO MEJOR EN RADIO

¡RADIO-ESCUCHAS!

Italia, patria de la música, la oiréis con los mejores aparatos de radio italianos. «Radio Marelli», desde 850 a 2.800 pesetas.—Aparatos de radio americanos «Philco». Selectividad, pureza de sonido y potencia, desde 835 a 3.000 pesetas.—Relojes, joyas, gramófonos y discos «Royal», gafas, lentes, cristales «Zeiss» y surtido inmenso en artículos para regalos.

Taller de composturas garantizadas

petencia. En sus conversaciones, invariablemente, se la oía citar palabras del padre Antonio, consejos del reverendo Armilla o máximas, ampulosas y hueras, del hermano Jacinto. Su primer cuidado, al comenzar el día, lo constituyó siempre el devocionario y la misa en la vecina parroquia.

Como todas las mujeres que frecuentan los templos, y quizá influida por el tétrico ambiente de los mismos, tenía un carácter gruñón, a veces insufrible, que Carmen toleraba porque a fuerza de vivir con ella conocía el flaco de la pobre señora. Reñía con el lechero, el panadero y el carnicero. Desconfiaba de todos los industriales que abastecían su casa. Aquel carácter, hosco y receloso, la proporcionó bastantes disgustos. Su marido se daba a los diablos y cuando encontraba en la calle a quienes, momentos antes, su esposa había regañado, les daba una explicación, rogando perdones para la incorregible tía Manuela.

Tío Víctor, en cambio, era la antítesis de su mujer. Jamás se le vió en ninguna función de iglesia, aunque afirmaba ser católico a machamartillo. Si de alguna cosa pecaba el hombre, era de excesiva bondad y tolerancia. En la intimidad del hogar, era un tipo de los que el vulgo conoce, gráficamente, con el apodo de «Juan Lanas». Ante los desconocidos, en cambio, presumía de un carácter fosco y duro. Se diría que la personalidad de tío Víctor era doble y ante presencia de la esposa, la segunda personalidad—la de hombre dueño de sí mismo—se esfumaba, anulándose, para convertirle en esclavo. Jamás rechistó ante las órdenes conminatorias de su mujer.

Era tenedor de libros y llevaba la contabilidad en una casa de préstamos. La constante visión de las miserias que afligen a buena parte de la humanidad, le incitaron al aislamiento. Al terminar, por las tardes, su diario trabajo, se reintegraba al hogar, disponiéndose a leer la Prensa mientras llegaba la hora de la cena. Luego fumaba un pitillo, asomado al balcón si la bonanza del tiempo le permitía este lujo,

brecillo que le acompañaba, pareció más pequeño aún. El estudiante que, asomado a otra ventanilla, curioseaba el minúsculo andén de aquella estación humilde, comentó sonriendo:

—Este es el símbolo de España. Curas gordos y ciudadanos flacos. El Estado abulta menos que la Iglesia. De todo esto—continuó dirigiéndose a Martiyo—ustedes, los viejos, tienen la culpa. No han sabido transformar a España y nosotros, los jóvenes, hemos de acometer la empresa.

Martiyo se encogió de hombros. ¡El no entendía de política!

Ya el tren, nuevamente en marcha, comenzaba a tejer y destejer su monótono y acompasado tra-ca-trá. Una larga columna de humo, que el viento retorció haciéndola entrar por las ventanillas, obligó a Rocío a retirarse al interior del vagón. Observó, entonces, que la puerta del mismo se abría para dar paso a nuevo viajero en busca de sitio en que acomodarse.

Era el recién llagado hombre de mediana edad, buena estatura, correctamente vestido y de facciones perfectas. Sus ojos negros, escrutadores, de mirar inteligente, se resguardaban tras los cristales limpios de unas gafas de oro. Portaba un libro, amorosamente oprimido contra el costado por el brazo izquierdo. Era todo su equipaje.

Saludó al entrar en el departamento, pidiendo permiso para acomodarse allí.

El tren seguía su marcha monótona a través del paisaje que teñido por el violento amarillo del sol hería las retinas. Ante el reducido marco de la ventanilla, los objetos desfilaban fugazmente, como huyendo. A medida que aumentaba la distancia en que los objetos estaban colocados con relación al convoy, aumentaba también el campo de la perspectiva, de modo que el pedazo de tierra, limitado por el horizonte, semejava un inmenso abanico abierto.

Como si la llegada del nuevo personaje impusiera silencio a los viajeros, ni Martiyo ni el estudiante volvieron a

# Higinio Merino

Casa fundada en 1878

**Joyería, Relojería y Optica  
Platería**  
Artículos para Regalos

Siempre las mejores novedades. Precios económicos

Taller de Composturas

Ramón y Cajal, 3. Zamora

## Granja Las tres Hermanas

RICARDO LÓPEZ ARAGÓN

SANTIAGO ALBA, 6 : : TORO (ZAMORA)

Se venden conejos seleccionados de las razas Loti, Blancos y Chinchilla

## LAMPARAS

DE LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS  
PRECIOS DE FÁBRICA

Alfonso Ramírez  
Ramón y Cajal, 4

LA MANANA es el único diario republicano de la provincia

Advertimos a nuestros colaboradores espontáneos que en lo sucesivo, no publicaremos los trabajos que excedan de dos cuartillas a máquina o tres a mano, escritas por una sola cara

LA MAÑANA es el único periódico de la provincia que defiende los verdaderos intereses de los republicanos. Para convencerse no tiene más que leer cualquier número

# SASTRERIA

HIJO DE FEDERICO RODRIGUEZ

GENEROS INGLESES Y DEL PAIS - ULTIMAS NOVEDADES

Plaza Mayor, 12. Teléfono, 42. ZAMORA

Delegaciones general para la provincia de Zamora de las Compañías de Seguros  
Manuel Borges Hernández - - puerta de la Feria, 20

### "AGUILA"

Incendios y Cosechas

### "WINTERTHUR"

Accidentes de Trabajo  
Responsabilidad civil de Automóviles y Seguros individuales de todas clases

### "GRESHAM"

Vida.-Seguros Mixtos y Vida entera

Sus impresos comerciales, su propaganda y cuanto a dar a conocer su casa e industria se relacione, encarguelo en nuestros talleres gráficos

# editorial la mañana

## "LA AMÉRICA" (Frente al Café París)

Bacalao 1'75 2'00 y 2'25 Ptas Kl.  
Garbanzos 0'90 1'20 > 1'30 > >  
Arroz 0'70 1'00 1'20 1'40 >  
Pulpo superior 2'50 > >  
Alubias 0'65 1'10 1'20 > >  
Bonito y Atún lata de kilo 5'00 ptas

### CONTRA LA GRIPE

Cofiac «España» 3'00 botella  
Ojen superior 2'00 ptas. litro  
Moscatel 3 años 2'00 >  
Vermouth Rofinos 1'25 >  
Mantequilla Soria 2'25 caja 300 grs.

Regala el cupón Peninsular, y en un kilo de café tres tazones o cuatro platos. Vendo los chocolates de don Antonio Román; una zafrá con cabida para 18 arrobas, barata.  
Alquilo portal céntrico propio para comercio.

# Relojería Madrileña

Joyería y Optica \* Urbano Guerrero

Acreditado taller de composturas de toda clase de relojes, garantizando su inmejorable afinación. Especialidad en las mejores marcas de relojes. Gran surtido en joyería y bisutería fina. Exposición de relojes de pared y despertadores. Precios económicos

Casa central: Santa Clara, 18

Sucursal: San Torcuato, 54

despegar los labios durante un buen trecho de camino. El ruido isócrono de las vielas y los ejes que impulsaban al tren, hacían más denso el ambiente cargado de somnolencia.

Las estaciones del ferrocarril se sucedían unas a otras con precisión matemática. El señor de las gafas bajó en una estación cuya sala de espera añadió tres personas más a la suma de todos los viajeros del tren. Más adelante, montaron unas monjas de las llamadas hermanas de la caridad, un matrimonio joven y una mujer anciana y casi inútil, asistida por un hombre que sería su hermano o su marido.

En cada estación, el tren dejaba a unos viajeros y recogía a otros. En la cola del convoy, también se descargaban bultos cuyos sitios vacíos eran ocupados inmediatamente por otros nuevos. El mismo trasiego de mercaderías que de personas. Rocío, filosofando a su manera, pensó en la analogía que existe entre los fardos que se facturan y las personas que viajan sin objeto ni estímulo. Recordaba una frase de Rafael, sobre los viajes y las mercancías. Decía así: «Nosotros nos movemos porque otras personas—amigos o enemigos—nos empujan.» Y era verdad. Lo mismo que aquellos fornidos mozos de estación, que cruzaban ante ella portando al hombro gruesos fardos, disponían de la carga para transportarla a su antojo, así la vida la empujaba ahora camino de una ciudad desconocida.

Cuando la tarde llegó a los linderos de la noche, difuminando los contornos de las cosas, el tren arribó a Madrid. Antes había pitado largamente, alborozado y como advirtiendo su llegada a los demás trenes que, bajo la nave inmensa del andén, se disponían para salir hacia otros puntos.

Martí y Rocío se adentraron en la ciudad, que bajo las primeras sombras de la noche, tendía sus hileras de focos y bombillas a lo largo de las calles y las fachadas de las casas. Era la hora de la salida del trabajo, del abandono de las oficinas y talleres, de gustar un poco la alegría callejera y por este motivo las aceras rebosaban de gente. Rocío obser-

vó el contraste que aquel público ofrecía comparado con el sevillano. Este era lento en sus andares, como si, ni en las calles y plazas, cuando se dirigía a sus ocupaciones, sintiera prisa alguna. El público madrileño camina con rapidez, indiferente a todo, ávido de llegar pronto a algún sitio o sólo por el deseo de andar de prisa.

Rodaban con parsimonia los tranvías, parándose de trecho en trecho, mientras los automóviles desgañitaban sus vocinas pidiendo paso franco. A la puerta de los cafés, plétoricos de iluminación, mucha gente contemplaba con gesto aburrido el deambular del público que invadía las aceras. Los vendedores de periódicos sumaban sus destempladas voces al coro de ruidos que atronaban la calle y las señales luminosas—hitos de la circulación—hacían guiños espaciados con sus pupilas multicolores.

Rocío y su padre, impulsados por el flujo y reflujo de aquella ola humana, tardaron bastante en ganar la calle de Atocha, en una de cuyas adyacentes vivían los cuñados de Martí.

Carmen, la hermana de Rocío, saltó de alegría ante la visita inesperada, besuqueando al padre, estrujando entre sus brazos a la joven y haciendo muestras de un gozo sin límites, que se desbordaba en lágrimas de contento.

Los cuñados de Martí constituían un matrimonio de la llamada clase media, conformes con su suerte y sin más aspiraciones que vivir en paz el tiempo que les restase de existencia, porque ambos frisaban en los sesenta años. Tía Manuela, pulcra, acicalada, metida en carnes, vivía entregada a sus quehaceres domésticos y a sus devociones. Conocía al dedillo todas las iglesias de Madrid, y a todos sus párrocos y confesores. Era una guía completa de los cultos, novenas, gozos, misas y pláticas espirituales. Sabía de memoria trozos enteros de sermones que se habían pronunciado en los últimos años y en todas las iglesias. Cuando de asuntos religiosos se trataba, forzosamente había que consultarla porque en este aspecto tenía bien ganado un título de com-

## HIJO DE VICENTE RUEDA

Almacén de Paquetería y Mercería

Especialidad en Medias y Calcetines

(Casa fundada en 1879)

PLAZA MAYOR, NUM. 33  
Zamora

# H. P.

TALLERES MECÁNICOS.— RECTIFICADO DE CILINDROS, VALVULAS Y ASIENTOS POR EL SISTEMA AMERICANO HALL

Hermenegildo Bernardo Pascual

Plaza del Cuartel de Caballería. Zamora  
Reparación de automóviles motobombas y todas las variedades de maquinaria.

## Dr. Ruiz de la Cuesia

EXPROFESOR A. DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE SALAMANCA

ENFERMEDADES

DE LA

Garganta, Nariz y Oídos

TELÉFONO, 303

Horas de consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7

SANTA CLARA, 26. — ZAMORA

PRENTE AL BANCO DE ESPAÑA

Tit. de LA MAÑANA, 162

**Cuadro de finanzas**

**Colizaciones facilitadas por el Banco de Bilbao**

DIA 25 DE MAYO DE 1933

Interior 4 <sup>o</sup> lo . . . . .	67,25
Exterior 4 <sup>o</sup> lo . . . . .	82,00
Amort. 5 <sup>o</sup> lo 1900 . . . . .	91,00
» 5 <sup>o</sup> lo 1917 . . . . .	85,75
» 5 <sup>o</sup> lo 1926 . . . . .	99,25
» 5 <sup>o</sup> lo 1927 sp . . . . .	100,00
» 5 <sup>o</sup> lo 1927 cp . . . . .	84,60
» 3 <sup>o</sup> lo 1928 . . . . .	71,10
» 4 <sup>o</sup> lo 1928 . . . . .	85,00
» 4 <sup>o</sup> lo 1928 . . . . .	
Bonos oro Tesorería 6 <sup>o</sup> lo . . . . .	
Obligaciones del Tesoro . . . . .	
Deuda Ferroviaria 5 <sup>o</sup> lo . . . . .	96,00
» 4 <sup>o</sup> lo 1928 . . . . .	86,75
Céds. B. Hipot. 4 <sup>o</sup> lo . . . . .	
» 5 <sup>o</sup> lo . . . . .	
» 5 <sup>o</sup> lo . . . . .	
» 6 <sup>o</sup> lo . . . . .	
Accs. B. España . . . . .	530,00
» Chade A. B. C. . . . .	
» U. E. Madrileña . . . . .	106,25
» Telefónica, p . . . . .	
» 0 . . . . .	
» Minas Rif . . . . .	
» M. Petróleos . . . . .	
» M. Z. y A. . . . .	156,00
» Norte . . . . .	194,00
» Altos Hornos . . . . .	
» Azucarera . . . . .	37,50
» U. E. Explosivos . . . . .	638,00

**MONEDA EXTRANJERA**

Francos . . . . .	46'20
Libras . . . . .	39'85
Dólares . . . . .	10'15

Las columnas de nuestro diario están siempre abiertas para exponer desde ellas iniciativas que redunden en beneficio de nuestra provincia.

**Editorial LA MAÑANA, S. A.**

Esta importante Editorial ha reorganizado su Administración y sus Talleres. Las nuevas secciones han quedado distribuidas en la siguiente forma:

**ADMINISTRACION**

SECCIÓN 1. <sup>a</sup>	SECCIÓN 2. <sup>a</sup>	SECCIÓN 3. <sup>a</sup>
<b>Suscripciones</b>	<b>Publicidad</b>	<b>Imprenta</b>
A esta sección han de dirigirse las quejas, reclamaciones, altas y bajas de suscripciones, giros, pagos y cuanto se relacione con las suscripciones del periódico. Cuando por giro postal u otro medio cualquiera se nos envíe dinero, debe escribirse indicando el número del giro, cantidad girada, persona a quien corresponde, administración o cartaría donde se ha hecho el depósito y meses a que corresponde el pago, para evitar confusiones.	A esta sección se dirigirán los anunciantes que tengan que formular alguna queja, reclamación, etc. Cuantos deseen anunciarse en LA MAÑANA, desde el día 15 tendremos a disposición del público tarifas impresas de publicidad. — Los anuncios sólo pueden contratarse en nuestra Administración y por escrito. — También tendremos agentes de publicidad, a quienes debe exigirse la presentación del carnet de identidad, para garantía del cliente.	Desde el día 15 de febrero habrá en nuestra Administración una tarifa impresa con los precios de los trabajos más corrientes de imprenta: papeles sobres timbrados, tarjetas de visita, octavillas, etc. Se confeccionan toda clase de impresos a una o más tintas. Precios sin competencia posible. Trabajo esmerado y rápido. Los impresos confeccionados en esta casa tienen un sello de modernidad, que hace imposible la comparación con los de otras casas.

**DIRECCIÓN**

SECCIÓN 1. <sup>a</sup>	SECCIÓN 2. <sup>a</sup>	SECCIÓN 3. <sup>a</sup>
<b>Corresponsales</b>	<b>Concursos</b>	<b>Tribuna libre y colaboración</b>
Los corresponsales dirigirán sus escritos, a mano o a máquina y por una sola cara, a la Dirección de LA MAÑANA, Ronda de Santa Clara, 7. Para abreviar el trabajo que pesa sobre la Dirección debe ponerse siempre en el sobre: «Corresponsalía—Original de imprenta» y franquear la carta con sello de cinco céntimos. Si el original es urgente, debe ponerse en el sobre una vez de los llamados de urgencia, pues así llegará antes a nuestro poder.	Toda la correspondencia para tomar parte en los concursos y votaciones debe ser dirigida a la sección correspondiente, haciendo constar en el sobre «Para el concurso de...» Para mayor comodidad del público hemos instalado un buzón de LA MAÑANA en nuestra Administración, Ronda Santa Clara, 7, donde pueden ser depositados los sobres y toda otra clase de correspondencia, que será contestada desde nuestras columnas cuando el asunto no merezca la pena ser tratado en carta particular y aparte.	Todo el que desee formular desde nuestras columnas alguna queja de interés público, exponer alguna iniciativa, etc., puede dirigir un escrito a la Dirección la cual, con amplio criterio y siempre que las cuartillas estén firmadas, aunque hayan de publicarse con seudónimo y lo que contengan no sea inmoral o grosero, o esté en pugna con las ideas republicanas de nuestro diario, las hará publicar. Esta correspondencia puede también ser depositada en nuestro buzón o enviada por correo a la Dirección de este periódico.

LA ADMINISTRACIÓN HA QUEDADO INSTALADA EN LOS TALLERES DE LA MAÑANA RDA. STA. CLARA 7. A ELLA SE HAN DE DIRIGIR SUSCRIPTORES, ANUNCIANTES Y CLIENTES DE LA IMPRENTA. DENTRO DE LA ADMINISTRACIÓN SE HALLA COLOCADO UN BUZÓN PARA QUE TODO EL QUE LO DESEE DEPOSITE ALLÍ SU CORRESPONDENCIA PARA LA ADMINISTRACIÓN O DIRECCIÓN DEL PERIÓDICO «LA MAÑANA»

«LA MAÑANA» ES EL PERIÓDICO QUE MÁS SE LEE EN LA PROVINCIA. ANUNCIARSE EN ÉL ES APROVECHAR EL DINERO. NUESTROS TALLERES SON LOS MEJORES, LOS MÁS ECONÓMICOS Y LOS MÁS RÁPIDOS. PEDID PRESUPUESTOS, TARIFAS DE PUBLICIDAD Y DE TRABAJOS DE IMPRENTA. EL QUE UNA VEZ LEE NUESTRO DIARIO LE COMPRA TODOS LOS DÍAS O SE SUSCRIBE A ÉL. EL QUE UNA VEZ ES NUESTRO CLIENTE, NO DEJA DE SERLO NUNCA

Invitamos a los lectores, clientes y anunciantes a visitar nuestros talleres

**MERCADOS**



**BURGOS.**— En el último mercado han regido los siguientes precios: Trigo, a 61 reales fanega. Cebada, a 33. Avena, a 24. Yeros, 52. Lentejas, 48. Garbanzos superiores, a 130. Idem regulares, a 60.

**MEDINA DEL CAMPO (Valladolid).** Mercado animado. Precios: Trigo, 76 reales fanega. Cebada, a 27. Algarrobas, 48. Patatas, a 5 reales arroba. Huevos, 2 pesetas docena. Vino blanco, 40 reales cántaro. Idem tinto, 36.

**TEJARES (Salamanca)**— Los precios del último mercado son: Mulas de labor 3.100 reales. Bueyes, 3.500 reales. Novillos de tres años, 4.000. Añojos y añojas, 1.300. Vacas cotrales, 1.600. Cerdos al destete, 110. Idem de seis meses, 310. Idem de un año, a 460.

**COVARRUBIAS (Burgos).**— Precios: Trigo, 66 reales fanega. Centeno, 50. Cebada, 38. Algarrobas, a 49. Avena, a 24.

AGENCIA «AGRICOLA»

**Servicio de trenes y automóviles**

**Itinerario de ferrocarriles**

**Línea de Zamora a Medina**

**Trenes ascendentes**

**TREN LIGERO**

Sale de Zamora a las 11,34. Llega a Medina a las 13,40.

**TREN CORREO**

Sale de Zamora a las 19,58. Llega a Medina a las 22,40.

**TREN MERCANCÍAS**

Sale de Zamora a las 13,15. Llega a Medina a las 17,03.

El tren correo enlaza en Medina con el expreso número 5 para Coruña, que sale a las 22,55, y con el mixto número 34 para Madrid, que sale a las 23,45.

El tren ligero enlaza en Medina con el rápido número 9 para Hendaya, que sale a las 13,52, y con el rápido número 11 para Asturias, que sale a las 14,37.

**Trenes descendentes**

**TREN LIGERO**

Sale de Medina a las 16,01. Llega a Zamora a las 18,08.

**TREN CORREO**

Sale de Medina a las 6,30. Llega a Zamora a las 9,10.

**TREN MERCANCÍAS**

Sale de Medina a las 9,13. Llega a Zamora a las 12,59.

El tren correo enlaza en Medina con mixto número 33 de Madrid, que llega a las 5,22, y con el expreso número 6 de Coruña, que llega a las 6,17.

El tren ligero enlaza en Medina con el rápido de Irún, que llega a las 15,37.

El tren mercancías enlaza en Zamora con el correo 213 para Salamanca, que sale a las 13,35.

**Trenes descendentes**

**TREN CORREO**

Sale de Salamanca a las 13,35. Llega a Zamora a las 15,24.

**TREN MIXTO**

Sale de Salamanca a las 22,08. Llega a Zamora a las 23,48.

**TREN MERCANCÍAS**

Sale de Salamanca a las 7,05. Llega a Zamora a las 10,06.

**Trenes ascendentes**

**TREN CORREO**

Sale de Zamora a las 15,38. Llega a Astorga a las 18,58.

**TREN MIXTO**

Sale de Zamora a las 23,58. Llega a Astorga a las 3,10.

**TREN MERCANCÍAS**

Sale de Zamora a las 17,10. Llega a Astorga a las 22,40.

**Trenes descendentes**

**TREN CORREO**

Sale de Astorga a las 9,56. Llega a Zamora a las 13,10.

**TREN MIXTO**

Sale de Astorga a la 1,35. Llega a Zamora a las 5,01.

**TREN MERCANCÍAS**

Sale de Astorga a las 5,30. Llega a Zamora a las 10,16.

El tren mercancías, tanto de Salamanca a Astorga como de Astorga a Salamanca, circula solamente los martes, jueves y sábados.

seis treinta, LLEGADA A ZAMORA a las diecinueve.

**DE ZAMORA A SALAMANCA**

Sale de la Plaza Mayor (frente al café Becedas) a las ocho y treinta, y llega a Salamanca (frente al Hotel Comercio) a las diez.

PRECIO DEL BILLETE: 1.<sup>a</sup> clase, 7'65 pesetas; 2.<sup>a</sup> clase, 6'40 pesetas.

Idem idem de ida y vuelta: 1.<sup>a</sup>, 12 pesetas; 2.<sup>a</sup>, 10 pesetas.

ITINERARIO: Zamora, Morales, Corrales, Peleas, Cubo, Villanueva, Calzada de Valdunciel y Salamanca.

**SALIDA DE SALAMANCA** a las dieciseis. LLEGADA A ZAMORA a las diecisiete cuarenta y cinco.

**DE ZAMORA A CARBAJALES** (Servicio de Correos)

Sale de la calle del Obispo Nieto, 12, a las dieciseis y llega a Carvajales a las diecisiete treinta.

PRECIO DEL BILLETE: 1.<sup>a</sup> clase, 3'50 pesetas; 2.<sup>a</sup> clase, 3 pesetas.

ITINERARIO: Zamora, La Hiniesta, Andavías, Manzanal del Barco y Carvajales.

**SALIDA DE CARBAJALES** a las siete. LLEGADA A ZAMORA a las ocho treinta.

**DE ZAMORA A FUENTESAUCA**

Sale de la Ronda de San Pablo a las dieciseis y llega a Fuentesauca a las dieciocho treinta.

PRECIO DEL BILLETE: 1.<sup>a</sup> clase, 7'50 pesetas; 2.<sup>a</sup> clase, 6'50 pesetas.

ITINERARIO: Zamora, Moraleja, Wamba, Lanzoles, Venialbo, El Pego, Bóveda de Toro, Fuentelapeña y Fuentesauca.

**SALIDA DE FUENTESAUCA** a las siete. LLEGADA A ZAMORA a las nueve treinta.

llanueva de Valrojo, Mombuey, Venta de Cernadilla, Asturianos, Palacios, Otero de Sanabria y Puebla de Sanabria.

**SALE DE PUEBLA DE SANABRIA** a las siete. LLEGA A ZAMORA a las diez treinta.

Hay billetes especiales de ida y vuelta valederos por 15 días con un descuento del 25 por 100 sobre los precios corrientes.

**DE ZAMORA A ALCANICES**

Sale de la Puerta de la Feria, 21, a las dieciseis y llega a Alcañices a las dieciocho treinta.

PRECIO DEL BILLETE: 7'20 pesetas más los timbres.

ITINERARIO: Zamora, Muelas, Ricobayo, Cerezal, Fonfría, Fornillos, Ceadea y Alcañices.

**SALE DE ALCANICES** a las siete cuarenta y cinco. LLEGA A ZAMORA a las nueve cuarenta y cinco.

**DE ZAMORA A FERMOSELLE** (Servicio de Correos)

Sale de la Ronda de San Pablo, 10, a las dieciseis y llega a Fermoselle a las veinte.

PRECIO DEL BILLETE: 1.<sup>a</sup> clase, 10'25 pesetas; 2.<sup>a</sup> clase 9'30 pesetas.

ITINERARIO: Zamora, Pereruela, Sogo, Fadón, Bermillo, Villar del Buey, Cibanal y Fermoselle.

**SALE DE FERMOSELLE** a las siete. LLEGA A ZAMORA a las nueve treinta.

Rebaja del 25 por 100 de la tarifa autorizada en los billetes de ida y vuelta.

**DE ZAMORA A ARGUJILLO** (Servicio de Correos)

Sale de la Ronda de San Pablo, 5, a las dieciseis y llega a Argujillo a las diecisiete quince.

PRECIO DEL BILLETE: 1.<sup>a</sup> clase, 5'50 pesetas. Ida y vuelta valedero por dos fechas.

ITINERARIO: Zamora, Arcenillas, Casaseca de las Chanas, Gema del Vino, El Piñero y Argujillo.

**SALE DE ARGUJILLO** a las ocho. LLEGA A ZAMORA a las nueve quince.

**DE ZAMORA A VILLALPANDO** (Servicio de Correos)

Sale de la Ronda de Santa Clara, 4, a las dieciseis y llega a Villalpando a las dieciocho.

PRECIO DEL BILLETE: 1.<sup>a</sup> clase, 8'00 pesetas; 2.<sup>a</sup> clase, 6'50 pesetas.

ITINERARIO: Zamora, Monfarracinos, Torres del Carrizal, Aspariegos, Castro-nuevo, Cañizo, San Martín de Valdearaduey, Villárdiga y Villalpando.

**SALE DE VILLALPANDO** a las ocho. LLEGA A ZAMORA a las diez.

**DE ZAMORA A LEDESMA** (Servicio de Correos)

Sale del Garage Moderno, a las dieciseis y llega a Ledesma a las dieciocho treinta.

PRECIO DEL BILLETE: 6'00 pesetas

ITINERARIO: Zamora, Tardobispo, Las Enillas, La Tuda, Tamame, Figueruela de Sayago, Viñuela, Alfaraz, Moraleja de Sayago y Ledesma.

**SALE DE LEDESMA** a las seis. LLEGA A ZAMORA a las ocho treinta.

**DE ZAMORA A VEZDEMARBAN**

Sale del Garage Laguna, Victor Gallego, 6, a las dieciseis y llega a Vezdemarbán a las dieciocho.

PRECIO DEL BILLETE: 6'00 pesetas.

ITINERARIO: Zamora, Fresno de la Ribera, Toro, Tagarabuena, Villavendimio, Villalonso, Pinilla de Toro y Vezdemarbán.

**SALE DE VEZDEMARBAN** a las siete treinta. LLEGA A ZAMORA a las nueve treinta.

**Línea del Oeste**

**Trenes ascendentes**

**TREN CORREO**

Sale de Zamora a las 13,35. Llega a la Salamanca 15,25.

**TREN MIXTO**

Sale de Zamora a las 5,16. Llega a Salamanca a las 6,52.

**TREN MERCANCÍAS**

Sale de Zamora a las 17,30. Llega a Salamanca a las 20,40.

**Itinerario de automóviles**

**DE ZAMORA A VALLADOLID**

Sale de la Plaza Mayor (frente al café Becedas) a las ocho de la mañana y llega a Valladolid a las diez treinta.

PRECIO DEL BILLETE: 1.<sup>a</sup> clase 11'90 pesetas; 2.<sup>a</sup> clase, 10'40 pesetas.

ITINERARIO: Zamora, Fresno de la Rivera, Toro, Morales de Toro, Tordesillas, Simancas y Valladolid.

**SALIDA DE VALLADOLID** a las dieci-

**DE ZAMORA A PUEBLA DE SANABRIA**

Sale de la Ronda de Santa Ana a las trece treinta y llega a Puebla de Sanabria a las diecisiete.

PRECIO DEL BILLETE: 1.<sup>a</sup> clase, 19'60 pesetas; 2.<sup>a</sup> clase, 16'80 pesetas.

ITINERARIO: Zamora, Roales del Pan, Montamarta, Puento de la Estrella, Pozuelo de Tábara, Tábara, Venta de Litos, Ferreras de Abajo, Otero de Bodas, Vi-

**DE ZAMORA A ALMEIDA** (Servicio de Correos)

Sale de Almeida a las siete y media y llega a Zamora a las diez.

Salida de Zamora a las dieciseis y llega a Almeida a las dieciocho.

ITINERARIO: Zamora, Tardobispo, Sobradillo, Mogatar, Fresno y Almeida. Rebaja en el billete de ida y vuelta del 25 por 100.

## CONFERENCIA DE MADRUGADA

(INFORMACION DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO)

LA SESION DE AYER EN LAS CORTES

**Prosiguió la discusión sobre la totalidad del proyecto de ley de Garantías constitucionales y fué aprobado el primer artículo del título primero de dicha ley**

**Comienza la sesión**

A la hora de de costumbre comienza la sesión presidiendo el señor Besteiro. Escasa animación en los escaños y las tribunas. Inmediatamente se abre la sesión y se pasa al

**Orden del día**

FERNANDEZ CASTILLEJOS interviene para deplorar la tardanza del Gobierno en presentar esta ley a la Cámara. Se extiende en largas consideraciones acerca de la ley que se va a discutir y se pronuncia por un organismo que haga las veces de Senado y ejerza el control legislativo. Coincide con el criterio sustentado por el señor Sánchez Román de que sólo debe rendir efectos esta ley desde la fecha de su promulgación. OSSORIO Y GALLARDO hace uso de la palabra para examinar la totalidad del proyecto de ley. Coincide con los señores Fernández Castillejos y Sánchez Román, apreciando que sólo deben ser discutidos los actos y las leyes aprobadas por el parlamento desde el momento que la ley de Garantías Constitucionales entre en vigor. Estima que el dictamen de la Comisión jurídica asesora era más completa que el que actualmente se ha presentado a

la Cámara. Entiende que el punto culminante de dicha ley le constituye la facultad que otorga al individuo para que este recurra contra la inconstitucionalidad de algunas leyes, incluso dando armas a los obcecados y de mala fé para entorpecer la obra del Parlamento. Sustentando el criterio de que sólo debe concederse el derecho de recurso a entidades de solvencia y a grandes masas ciudadanas, pues lo contrario es posibilitar el peligro de que un solo ciudadano traiga en jaque al parlamento.

JIMENEZ ASUA por la Comisión se levanta y contesta a todos los oradores, haciendo un resumen de la trayectoria seguida por la anticonstitucionalidad. Analiza detenidamente los argumentos de los que le precedieron el uso de la palabra y señala las diferencias que hay entre el texto de la Comisión y el del Gobierno. Dice que se ha seguido el sistema austriaco que admite la impugnación de una sola ley por un ciudadano cualquiera. SANCHEZ ROMAN rectifica señalando los acuerdos y las discrepancias entre él y la comisión. En el Tribunal de Garantías—dice—estamos todos de acuerdo. Se extraña de que se siga la tendencia austriaca en el proyecto de ley que se discute porque nuestra constitucion es de tipo norteamericano.

También dice que el Tribunal de Garantías no debe tener nunca facultad para derogar una ley, sino para advertir al parlamento la anticonstitucionalidad de una cualquiera que este haya aprobado para que sea el mismo parlamento el que por propia voluntad la anule sin que haya ningún organismo superior a él con esa misma facultad. Rectifica Jiménez Asúa diciendo que el no prejuzga sobre ningún sistema sino que acepta el hecho concreto de la Constitución que concede facultad al individuo, personal o colectivamente, aunque no sea directamente el agraviado con la aprobación de una ley. BESTEIRO declara suficiente discutida la totalidad de la ley y anuncia que dará comienzo la

**Discusion del articulado**

OSORIO Y GALLARDO propone que se suspenda este debate. FERNANDEZ CLERIGO, por la comisión, acepta la propuesta justificando que la comisión no ha tenido tiempo suficiente de estudiar las enmiendas presentadas. BESTEIRO advierte que no hay ninguna enmienda presentada al artículo primero del título primero y que por lo tanto no hay inconveniente en aprobar este artículo. Así se acuerda y seguidamente se levanta la sesión a las ocho de la noche

LAS REFORMAS DE LA GUARDIA CIVIL

**Se suprimirán los puestos que tengan menos de siete números y los mandos serán agrupados por provincias**

En el Consejo de Ministros celebrado ayer se trató ampliamente de la reforma en el cuerpo de la benemérita. Se acordó solicitar de las Cortes un crédito extraordinario para atender a los gastos para estas reformas. Las modificaciones afectarán únicamente a la estructura de los cuerpos, reduciendo los tercios sin disminuir los números. Los mandos no estarán vinculados en los tenientes coroneles sino agrupados por provincias y clasificados según la importancia y categoría de cada una de ellas. Los puestos se irán modificando paulatinamente a medida que la experiencia y las circunstancias lo aconsejen. Se crearán nuevos puestos de guardia civil que han de tener como mínimo siete números fijos suprimiendo los actuales que tengan menos de esa cantidad de individuos.

### Fuera del hemiciclo

**En competencia con Lerroux -Maura profetiza que habrá crisis muy pronto**

Al llegar al Congreso el señor Maura se dirigieron a los periodistas diciéndoles: —Habran visto ustedes que no se ha deshecho el bloque. Un periodista le preguntó que si conocía los propósitos de la FIRPE de publicar un manifiesto que expusiera los puntos del programa a desarrollar por la coalición gobernante. Maura dijo que desconocía la noticia. Y luego afirmó: —Yo les aseguro a ustedes que este proyecto del Tribunal de Garantías será la última ley que apruebe este Gobierno.

**¡Mal año de vagos...!**

La ponencia que redacta el dictamen de la ley de Vagos para someterla a discusión en las Cortes tiene ultimados sus trabajos. Su contenido es bastante extenso y en el se dictan normas para suprimir la vagancia y limpiar las ciudades de maleantes.

**La minoría agraria presentará un voto particular al proyecto de ley sobre Garantías**

En una de las secciones del Congreso se han reunido los diputados que componen las minorías vasco navarra y agraria. El señor Martínez de Velasco manifestó a los informadores que habían acordado que el señor Cid presenta un voto particular al último artículo de la ley de Garantías, en el sentido de que esta ley alcance a todos los actos del Gobierno actual y al de su antecesor. Los reunidos cambiaron impresiones sobre la última tregua. El señor Martínez de Velasco cree que pasada esta tregua volverán a enfrentarse la mayoría gubernamental y las minorías opositoras. También cree que una concentración de izquierdas es una cosa muy difícil, por no decir imposible.

Los que tengan una suegra gruñona, una vecina aficionada a tocar el piano y peloteras conyugales, deben leer

### la tralla

Es el mejor remedio para sus desventuras.

## Información de PROVINCIAS Bilbao

### Sevilla

**Diligencias judiciales por la muerte del señor Caravaca**

El cochero que conducía al secretario de la FEDA señor Caravaca, el día que este fué asesinado, fué requerido para ver si entre los detenidos reconocía al autor de los disparos que causaron la muerte de su jefe. Manifestó que no conocía a ninguno. Luego en el juzgado, hizo presente que no se le volviera a moietrar porque no reconocerá al agresor ya que este se situó estratégicamente por cuyo motivo lo logró verle el rostro.

**Cruz Gamada y banderita bicolor**

En el puerto fondeó un vapor alemán que ostentaba una bandera con la cruz hitleriana y la «svástica». Los obreros se negaron terminantemente a descargar el vapor mientras no fuesen quitadas las insignias del fascio alemán. Con este motivo, la marinería del barco procedió a quitar las citadas insignias e izó la bandera española, pero sin que hayan podido determinarse las causas en el mastil del buque apareció una bandera bicolor. El escándalo y las protestas por este hecho adquirieron caracteres de extremada violencia, hasta que se izó la bandera tricolor que fué recibida con entusiastas aplausos. Tanto el consul alemán como el capitán del barco han dado toda clase de explicaciones explicando el incidente.

### Plasencia

**Después de los sucesos de Zarza de Granadilla**

El entierro del teniente de la Benemérita señor Berdeji, muerto por los revoltosos en el pueblo de Zarza de Granadilla se verificará esta tarde. Han llegado para asistir al sepelio la madre del teniente muerto doña Dolores Moreno, anciana de setenta años, viuda, doña Concepción Fauré, hermana política y su esposo, capitán de la Guardia civil.

Al cadáver del infortunado teniente le ha sido practicada la autopsia y se tiene el convencimiento de que la herida se debió a no recibir a tiempo la asistencia facultativa, perdiendo una gran cantidad de sangre.

### Granada

**Explosión de dos bombas**

A las diez de la noche se oyó una formidable explosión y cinco minutos después una nueva, que sembraron la alarma entre los vecinos que estaban en la verbena de Mariana Pineda. Una de ella fué colocada en el carmen donde vive el profesor don José Taboada causando grandes destrozos en la puerta de la finca. Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

### Barcelona

**Maciá anuncia un viaje a Madrid**

Ayer se reunió el Consejo de la Generalidad bajo la presidencia del señor Maciá. A la salida de la reunión algunos consejeros manifestaron a los periodistas que el señor Maciá se trasladará en breve a Madrid para solucionar algunos asuntos de régimen interior de la Generalidad. Se cree que este viaje está relacionado con los traspasos de servicios públicos del Estado a favor de la Generalidad catalana. El viaje fué decidido por el señor Maciá después de celebrar una conferencia con el señor Companys.

Se reciben noticias de Marsella de que el duque de Solferino ha aterrizado en dicha ciudad por averías sufridas en una avioneta que tripulaba.

## la mañana

es el único diario republicano de la provincia

**Un atraco a la Caja de Ahorros de Güeicho**

En la sucursal de la Caja de Ahorros en las Arenas, barrio de Güeicho, se presentaron tres desconocidos que presentaron al cajero, para su cobro, un documento. El cajero, que en aquel momento se encontraba solo, rechazó el talon de cobro porque en el mismo faltaban algunos requisitos. Entonces los atracadores empujando unas pistolas le obligaron a que hiciera entrega de todo el dinero que hubiera en caja. El cajero entregó a los atracadores ocho mil pesetas en billetes. Los ladrones aprovechando la sorpresa del cajero abandonaron el establecimiento huyendo en un automóvil, protegidos por tres individuos que estaban apostados en la calle y que tan pronto como desaparecieron los primeros, montaron en el trasbordador y se alejaron del lugar del atraco.

Imp. Editorial LA MAÑANA

# RENAULT 1933 4, 6 y 8 cilindros

**Robustos, rápidos, espaciosos, elegantes, económicos**

**Conducción interior lujo, 4 cilindros, 8 cv., 4 puertas, 5 plazas, con parachoques pesetas 9.750**

Pida una demostración al concesionario exclusivo para Zamora

JUAN SÁNCHEZ GÓMEZ

Santa Clara, 69

Teléfono 20